



忠恕學院贈書予馬國一貫道總會。

忠恕學院高級部——馬來西亞文化知性之旅

四海都有修道人(上)

辜寶玉

拜會馬國一貫道總會

黎明乍現，便開始忙著整裝待發，前往東南亞國家馬來西亞文化之旅。

九月二十八日早上七點相約集合於桃園中正機場，學長們溫馨的寒暄，個個帶著愉悅的心情及老前人的慈意，在潘點傳師及劉針妹點傳師的帶領下，搭乘華航九點的班機，前往異國與同修

前賢們做文化的交流。

經過四個多小時的航程，肢體雖微感疲憊，但心情是雀躍的，到了下午一點四十分，到達吉隆坡「雪邦國際機場」，要提行李時，還須搭乘當地的捷運公車，原來此機場佔地有六萬二千公頃，難怪須搭乘當地的捷運公車較便捷，也使後學大開眼界。

出境之後，看到一張張散發彌勒笑容的臉孔迎面而來，那就是長年在馬來西亞開荒辦道的江安平點傳師、陳龍男點傳師以及當地的諸位點傳師、前賢們，他們親切的招呼，打破來到異國的陌生感，全體在機場拍照，留下歷史的一刻。

緊接著我們驅車前往吉隆坡一貫道總會參訪，沿途看到大廈林立，尤其見曾號稱「全球最高樓「雙子星大樓」，有八十八層樓高的宏偉建築及吉隆坡高塔，聳立其間，增添了當地的繁榮與文明，就在一邊聆聽導遊介紹吉隆坡的地理環境一邊欣賞印入眼簾的景觀時，不知不覺已來到參訪的第一站——馬來西亞一貫道總會，當地的前

賢們已列隊等候，讓身為後學的我們受寵若驚，莊嚴的道場更將我們這顆馳放的心攝受住了，聆聽總會理事長古金祥點傳師慈悲的賜導，深感海外開荒的艱辛與毅力，同時也品嚐了前賢們貼心準備的小點心，可說是含在口中，甜在心頭。

接著我們參訪了「天上講堂」，仍是感受到一股溫馨的迎接，也讓後學深深感覺到，道的傳揚無遠弗屆，彌勒家風不分彼此，陳其彪點傳師風趣的言談，將道的行誼展現無遺，更不斷的讚譽老前人的慈悲，諄諄的慈勉與提攜，也讓身為基礎道場的我們，感到無限的榮幸。

值得一提的是天上講堂，供奉的彌勒慈相，眼睛是往



馬國前賢熱忱接待，列隊歡迎。



參訪巴生天惠堂。

上看，笑口常開，適巧喇堂賜名為「天上講堂」，是巧合還是冥冥中註定的呢？更加感恩的是我們品嚐了馬來西亞的榴槤，質細嫩、甜美，而且是有季節性的生產，聽

點傳師及前賢們談起，現在不是生產榴槤的季節，我們竟能大快朵頤，是上天特地留給我們品嚐，真是天恩師德，我們是幸福的一群。

巴生天惠堂是今天參訪的最後一站，沿途由於塞車而使原訂的參訪時間往後延，到了講堂已是晚上九點三十分了，學長們已準備了豐盛的晚餐等候多時，餐敘後由陳龍男點傳師賜導，並鼓勵我們多多出國修辦道，修道須愈磨愈光，愈煉愈亮，才能使自性恢復圓陀陀、光灼灼，點傳師的慈悲、前賢們的招待，感恩之情道不盡。

法會重頭戲

九月二十九日是心靈洗滌的時間，忠恕聖道會「天嘉講堂」舉辦法會。

經過獻供、獻香的禮儀之後，法會正式開始，法會當中聆聽江安平點傳師賜導「修辦道、開荒歷程」，感受到江點傳師的平易近人，對道親的提攜與關愛、謙卑的風範，值得後學效法，在全渡人上更是不遺餘力，僅憑著一股對道的信心，哪怕只有一線希望也毫不放棄，對道親的諄諄教誨，一談就是七、八個鐘頭，終於感動了前賢發心清口茹素並設立喇堂，得英才而使道務漸漸推展。再來學長們精關的專題報告「天道殊勝」、「內外功修持」、「三寶心法再探」，闡述道的尊貴及身心性一貫修持，深感法喜，不但靈糧飽足，同時也享受了當地前賢們天籟的合唱「傳燈」、「奉獻」，唱出道的

薪火相傳、脈脈相續，及前輩、點傳師們不畏艱辛、奉獻的精神，真是內心感動久久，台灣的學長們也以一首「感恩的心」，唱出對上天老喇、諸佛菩薩及點傳師、前賢們的慈悲，深表由衷感謝，法會即將結束，雙向溝通的時間，個個學長更是心得滿滿、欲罷不能，也深感當地前賢對道的體認，及虔誠修道的心志，真是值得後學學習。

天下無不散的筵席，彼此以一首「珍重再見」，互相祝福，更感恩江點傳師賜仙果梨子、橘子，代表離苦得樂、大吉大利，但願死守盡道，心想事成。在修辦道的推展上能大吉大利一路發，也使心境能離苦得樂、超生

了死，法喜充滿。

黑風洞來去

經過前兩天真理的灌漑，使自性本體的能量更加充足，九月三十日一大早，學長們精神抖擻，以愉快、休閒的心情，準備到吉隆坡市區旅遊，首先我們參觀了馬來西亞國家皇宮，古色古香的歐式建築及騎著駿馬的衛兵，更凸顯出皇家的森嚴與高貴。

印度教神殿 黑風洞，更是印度人精神的堡壘，它是一個巨大的鐘乳石洞，要參觀此神秘洞穴必須登上二百七十二層階梯，沿著階梯直上，還可以看到成群活潑逗趣的猴子，可愛的動作，還看到一隻母猴肚子下吊著一

隻小猴子，這隻小猴子緊抓著母猴不放深怕掉落，那一幅母子情深的畫面，後學趕緊拿出相機拍下美好的回憶。洞內有雕塑印度神話的壁畫，及一些天然的景觀，令人嘆為觀止，讓後學更為感動的事，是在每年印度教的大寶森節，他們為了表達虔誠與苦修的精神，要登上七層高階梯，必須身上背著很重的鐵架，以朝聖的精神，帶著一顆虔誠的心，一階階的往上登高，頓時後學感覺到，我們真是太幸福了，不須經過辛苦的虔修，就能輕易得到殊勝的性理真道，若不知惜福，真心實修，真是愧對上天的恩賜。錫器更是馬來西亞的盛產，我們參觀了大馬著名的

錫器工藝雕刻工廠，始知錫器的製造過程由挖掘、提煉到成品仍須經過一番琢磨的程序，才能完成一個具有保溫、保冷功能的器皿，不由得令後學想起「美玉經琢方成器，堅志便能步雲梯」的勉詞，錫的艱辛製造更代表了吉隆坡「葉亞來」先生的開墾精神，將原本荒蕪看似毫無經濟價值的一片荒地，他卻能以深遠的眼光，看出未來的發展，在開墾之初，費盡了許多的精神與體力，但在即將完成的荒地卻受到無情的天災——怪風、大水災、火災一次次的侵襲與摧毀，但卻摧毀不了他那堅毅不拔的精神，終於在他契而不舍的毅力下，使吉隆坡成為今天繁榮的景象，同時「錫」的發現更給馬來西亞人

帶來財富，令人不得不佩服先人的睿智，前輩們開荒傳道的精神不也是如此嗎，看好台灣是一個宏道的好地方，雖傳道之初受盡了毀謗、考驗，但仍不放棄，也才能讓後學們在道的庇蔭下及前輩、點傳師的慈懷中享受「前人開荒，後學享福」的殊榮。

清真返一 看我本色

回教信徒，對真主的誠敬更是躬身實踐，每天必須有五次朝聖的時間，時間一到回教信徒便放下手邊的工作，面向西方——麥加聖地虔誠禮拜，不管別人的眼光、想法，這種「心中有神，完全放下一」的誠念真是不容易，為了對回教有更進一步的了解，我們參觀了「清真

寺」，這也是讓後學感到新奇與印象深刻的一次，凡是進入寺內，女孩子必須包頭巾，若是穿短袖者，還須穿上長袍，以示對真主的禮敬，這或許是傳統的男尊女卑的思想吧，我們也入境隨俗，整裝一番，寺內清靜，寬敞莊嚴的設計，心境頓感肅穆，走出了清真寺脫下盛裝，感到一股釋放的輕鬆感，因當地天氣炙熱，如此的穿著確有點無法承受，後學也很佩服當地的馬來女孩，從小到大整天包著頭巾，有些甚至穿著花色美麗的長袍悠閒的逛街、工作，這或許是國情所塑造出的習慣吧！再次為身為開放國家的坤道學長們感到幸福，不須有這些外在的束縛，現在更要學著將內心的束縛一一



雪州加影市一貫道基礎忠恕聖道會。

解套，使身心性輕鬆、清靜，那就更美滿了。

雙子星大樓百貨專櫃更是琳琅滿目，豪華寬敞的建築若心隨物轉，不但會迷路也會迷失自己，雙子星公園綠地的規劃，噴水池此起彼落湧出清澈的水柱，使得攀緣外境的心，得以沉澱。

該是收心的時候了，用過晚餐，全體準備前往參訪怡保卅堂，與當地前賢們心靈的交流，在當地前賢的熱誠及江點傳師、當地點傳師的關照下，更使卅堂顯得熱絡溫馨，首先由潘點傳師賜導，人生猶如住在五星級的飯店，雖奢華卻短暫，當隔天將房間

忙，讓大家對人生作一個重新省思，並且賜導唯有進入卅堂，登上這艘救生船，才能沾到彌勒佛歡喜的慈光，才能找到人生的定位，也唯有叩首禮拜，時時克己復禮，才能讓自己容光煥發，心性清涼。

磁卡歸還給飯店櫃檯，已成記憶。一場空。又如一雙筷子，在酸甜苦辣中不停的翻滾，到底是誰為誰辛苦為誰

當地前賢的疑問解答，潘點傳師不急不徐的應答。當地一位前賢談到仙佛顯化，因搭飛機在險象環生之際，運用三寶，更是在情急之下，連請壇經都派上用場，使原本要墜落的飛機恢復平穩，真是天恩師德，對原佛子時時眷顧與關照。

點傳師及壇主的貼心，讓我們這群中秋節就來到異國的學長們，品嚐了親手製作的中秋月餅，在異國能吃到別具風味的月餅，也別有一

番滋味。

人成佛成霹靂觀

來到馬來西亞已經第四天了（十月一日），當天的行程就是遊覽佛家聖地——霹靂洞，此洞形勢天然，怪石嶙峋，上天真是一個大藝術家把宇宙大地雕塑得巧奪天工，一走進洞內，就看到巨石上畫有一幅慈容滿面的彌勒法相，並有出自名家——張大千、胡適、于右任等手筆的壁畫及墨寶，真是珍貴稀有。

檳城大橋是世界第三大的跨海大橋，是來到檳城必經的大橋，由橋上放眼望去，可看到許多島嶼浮現於大海中，使得寧靜的海中增添了一份景觀，我們來到華麗斯古堡，參觀抵禦荷蘭人入侵

時的古砲台，海風輕拂，小雨飄落，頗有思古懷情之意。

隨著參觀世界第三大的佛寺臥佛，外觀的設計，類似泰國廟宇的建築風格，深入其境，彷如置身於泰國般，佛陀吉祥的臥姿，是如此的安祥與慈悲，另有兩條泰國龍及兩條中國龍守護著臥佛，還有一尊巨靈神，有八張臉，代表觀望四面八方，更有泰國負盛名的四面佛，面面俱到，保佑眾生吉祥如意。

緬甸佛寺內供奉一尊大佛，所不同的是這尊佛像是站立著，金碧輝煌的建造，更顯出對佛陀崇高的敬意，寺內有東方花園，供有十二生肖的代表佛，大家都很好奇的去看看屬於自己生肖的

仙佛是哪位，增加參觀的趣味。

檳城最大的植物園也是旅遊的景點之一，園內佔地寬敞，百花齊放，綠意盎然的草坪，吸引著後學忍不住想坐在草坪上享受那種悠閒放鬆的心情，壯碩的大樹枝繁葉茂，更有奇特的炸彈樹，長成串累累咖啡色的炸彈果，吸引大夥好奇的眼光，我們享受了遠離塵囂的寧靜及沐浴於芬多精的植物中精神倍感舒暢。

搭乘人力三輪車遊古城也別具特色，兩人一組乘坐一部三輪車，六十多位前賢們更是浩浩蕩蕩的搭乘這即將消失的交通工具。雖是好奇，但看到這些三輪車伕，黝黑瘦弱的身軀，為了討生活，賣力的靠著雙腳踏著車

子，實感不忍，但我們若沒有乘坐他們的三輪車就無法增加他們的收入，到了終點站掏出錢包，給了點小費，聊表對他們的感謝。

有慈力就有媚力

修道就是要能收放自如，放逸之心若能有個莊嚴清境的環境，更能將奔馳的心猿駕馭，今天我們的心已奔放出去了，該沉澱沉澱囉！因此準備前往檳城的天慈堂收斂身心。

在天慈堂受到貴賓式的晚餐招待，更有賓至如歸之感，在李娟子點傳師的賜導之下，原來「天慈」——天者即含有具備上天的慈悲之心，慈者磁力，媚力也，有無法擋的媚力，難怪天慈堂的道務宏展，道親在真理的

滋潤下，個個展現彌勒的慈悲及媚力（道氣）十足，當然豐碩成果的背後過程是艱辛的，十五年前由於住高雄的蔡壇主（現領命的點傳師），發大宏願，事業做到哪哪堂開到哪，故馬來西亞天慈講堂是天惠單位海外開荒的第一間哪堂，陳龍男點傳師捨棄事業，與李絹子點傳師捨身辦道，長住國外，宏法利生，也經歷了官考及被排斥，唯一的依靠是祈求老師，向老喇哭訴，由於上天的慈悲成全，使講堂一間間的設立，更印證了「有情來下種，因地果還生」，用本身俱足的至情至愛必能啟開眾生矇蔽的心苗，使其開花結果。

（續下期）



吉隆坡獨立廣場前合影。